
Abonamentul 
Pentru monarchie 

Pe a 6 5. 
:o cr. 

Pentrn străinătate: 
Pe I an iá ires.. : 
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a :rcs. :o cm. 

Fóea apare ir. necare 
S â m b ă t a . km Inserţiuni 

Un sir farmond: 
odată 7 cr.. a doua ora 
6 cr.. a treia oră : cr.., 
şi de necare pubiicâ-
tiune timbru de -o cr. 
Tot ce privesce fóea 
să se adreseze ia «Re-
dactiunea şi Admini-

str'aţiunea Unirii» 
in 

B l a s . 

Fóe bisericescă-politică. 
Anul VL Blaş 28 Novembre 1896. Numërul 48, 

Episcopul 
Dr D e m e t r i u Radu. 
Éta nnmele noului episcop al Lu

goşuluî. 
La inchiarea foii am primit scirea 

autentică, şi grăbindu-ne a o împărtăşi 
cetitorilor noştri, tot o dată aducem 
felicitările nóstre celea mai sincere 
noului episcop. 

Persona noului episcop ne este bine 
cunoscută. £1 e fiu al archidiecesei 
nóstre, şi-a făcut studiile în Roma cu 
succes strălucit, şi cu tote că nu a 
fost în serviţiul archidiecesei nóstre si 
a provinţei nóstre mitropolitane, totuşi 
n'a întrerupt nici când legăturile sale 
cu archidiecesa. E asesor consistorial, 
çi în şematismul nostru pururea a fi
gurat ca membru al clerului archidie
cesan. 

Despre persona noului episcop numai 
bine putem să spunem. Din punct de 
vedere bisericesc credem, că alegerea 
e forte potrivită, şi credem, că amar se 
înşală guvernul, de cum va se legănă 
în speranţa de a fi aflat în noul epi
scop un instrument orb ori un năimit. 

Un lucru, care nu ne este permis 
nóue, celor ce luptăm pentru drepturile 
sfintei nóstre biserici, a-1 retăce, e, că 
numirea asta e un greu vot de blam, 
ce-1 dă guvernul clerului întreg din 
provinţa nostră mitropolitana prin faptul, 
că a fost numit un om, care şi-a făcut 
serviţiul în ţară străină. Prin asta 

provinţa nostră mitropolitană pare a fi 
declarată de provinţa de misiune. 

Dar cu guvernul sîntem în clar. 
Ne pare bine, că Dumnezeu în nemăr
ginita Sa înţelepciune ast fel a cârmuit 
lucrurile, cât tendenţele sectare ale gu
vernului să nu se potă valora. 

„Unirea" serbeză deosebit. Cola
boratorul ei „Philalet" azi e episcop şi 
e redat provinţei sale mitropolitane, pe 
carea a o iubi nici când n'a încetat. 

Felicitam diecesa Lugoşuluî pentru 
norocul ei. Credem, că noul ei mire 
va urma pe înaintaşul seu şi-1 va spri-
gini în tote lucrările lui. 

Fie dar salutat din partea tuturor 
credincioşilor bisericii nóstre sfinte. 

Noi îi aducem cu inimă sinceră 
tributul dragostii, veneraţiunii şi stimei 
nóstre. 

Trăescă episcopul Lugoşuluî Ilu-
stritatea Sa Dr Demetriu Radu ! 

Capitulul din Blaş. 

După o lungă aşteptare in sfârşit 
cu viuă bucurie am primit numërul foii 
oficióse din Dumineca trecută, în care 
se publică resoluţiunea preaînaltă a 
Maiestăţii Sale de dto 25 Octobre a. 
c. privitóre la promovarea gradată în 
veneratul Capitul mitropolitan. 

Prin resoluţiunea acésta preaînaltă 
canonicul-lector Ioan M. Moldovan e 
promovat la gradul de preposit capi-
tular, canonicul - cantor Dr. ïoan 
Raţ la gradul de canonic-lector, 

canonicul-scolastic Simeon Pop Mateifr 
la gradul de canonic-cantor, ér cano-
nicul-cancelar Gavrilă Pop la gradul 
de canonic-custode. 

Nespusă bucurie a produs între 
noi toţi resoluţiunea Maiestăţii Sale, 
căci ast fel s'a împlinit dorinţa nostră 
a tuturor de a vedé în sfârşit eră ocupat 
postul de preposit rëmas vacant cu 
mórtea fericitului Constantin Papfalvi 
acum aprópe de patru ani. 

Ne bucurăm, că la acest post im
portant, care remăsese vacant aprópe 
de o dată cu scaunul mitropolitan, a 
fost promovat Reverendissimul Ioan M. 
Moldovan, care cu atâta prudinţă a 
cârmuit archidiecesa nostră în decursul 
îndelungatei ei veduvii. 

Ne bucurăm şi de înaintarea celor 
alalţi venerabili membri ai Capitulului 
mitropolitan, de ôre ce întru adevër 
meritat-au ei acesta înaintare prin munca 
lor încordată de atâţia ani, prin munca, 
ce în numër restrîns au trebuit să o 
desvólte în locul soţilor, cari lipsesc. 
Ne mai bucurăm de acesta înaintare 
şi pentru aceea, pentru că prin ea se 
deschide posibilitatea de a vedé o dată 
completat întreg Capitulul mitropolitan, 
ca ast fel administraţiunea vastei nó
stre archidiecese să se potă efeptui ne-
împedecat şi după tote recerinţele ca--
nonice. 

Dar în bucuria nostră se amestecă 
şi un picur de amărelă. 

Pe cum aflăm din isvor competent 
spre înaintare şi aprobare a fost propu 

Feuilleton. 
— — 

Procesul Episcopului Ï. I. Clain. 
Studiu de George Bogdan-Duici. 

(Continuare.) 
IX. 

întâia şedinţă a comisiei se ţinu în 
16 Noemvrie. 

Clain a coutestat legalitatea forului 
acestei comisii, pe cum tn 22 Decemvrie a 
contestat-o şi Petru Aron; a refusât, sà se 
supună unul examen formal; a răspuns inse 
dând informaţii cu precauţiunea de a le puté 
retrage pe viitorul. 

Clain comuuică părerea sa asupra stării 
religiöse In Ardeal, cum o vëd^se, şi cum і-яе 
scria, după ce a plecat. Ca principală causa 
a abandonării unirii el numi: neîm:.unirea 
privilegiilor promise Românilor uniţi şi sim
plicitatea popilor. El făcu şi o descriere a 
persónelor mai marcante din ţară şi din ţerile 
vecine, care luptă contra unirii. 

Trecênd la afacerile sinodale din 1744, 
el informă comisiunea în chipul arëtat mai 
sus *) despre conchemarea sinodului. 

' -) Sub VI. 

Despre proposiţiunile sale Clain a vorbit 
forte pe scurt şi numai după óre care esitare 
— cunctando. A spus, că sinodul a fost con
sultat, în ce mod s'ar puté domoli turburârile 
iscate, o chestiune In adevër pusă în sinod 
la punctul 4 x), dar despre care P. Dályai a 
uitat (ori a fost pus, să uite), ce au decis, 
ast fel că aici nu putem controla cu el ade
vërul ori neadevërul celor raportate de cato
lici şi guvern. Apoi, mai zise Claia, el a 
raportat tn sinod, ce a putut isprăvi la Viena 
cu cheltuéla clerului şi că, trebuind a veni 
erăşi ia Viena, a cerut din nou, ca toc clerul 
s i porte cheltuéla. 

De ce să fi esitat Ciain? De ce a dat 
un raport aşa de scurt? Faţă de numerósele 
ameninţe, pe care le-a dat relativ la starea 
unirii şi căuşele decăderii ei, réserva lui Clain 
la a dóua chestiune bate şi azi la ochi, ne 
cum atunci. El se feri a de amënuntele, la 
cari ar fi putut deveni străvedie politica sa. 
Aşa se pare, de óre ce un cas l-a mărturisit 
şi el, ei caşul dovedia o lipsă de energie in 
acesta privinţă. El Insu-şî povesti adecă co
misiei, că sinodul a fost mişcat, când mal 
mulţi poporenî cereau popi neuniţi, ér la tn-

') VedI adaosul Nr. 4. 

trebarea episcopului, pentru ce îi cer, au 
esclamat: „N6uè töte ni-le promiteţt şi ne 
minţiţi!" Clain spune apoi îosu-şl, că el nu 
î-a putut domoli in sinod, dar In mod parti
cular i-a împăcat pe acel omeni chemându-l 
la sine. De ce s i nu-i fi putut împăca tn 
sinod, când alte argumente nu avea nici la 
sine a casă, de cât tot acelea-şi? Acesta 
este o mărturisire, care nu exclude impresia, 
că in sinod Clain nu a fost atât de zelos,, 
cum ar fi putut, să fie, şi deci că a voit, să 
nu fie. „Esitarea11 de a esplică ast fel de-
sceue caracteristice ar deveni explicabila. 

Din Sntâia şedinţă eomisiunea a primit 
deci impresiunea, că episcopul a procedat In 
vre un chip, de care nu vorbesce bucuros. 
Cu atât mai stăruitore trebue să-şi propuie 
a fi ea la şedinţele urmitóre. 

A dóua şedinţă a comisiunii era sorocită 
pe 7 Decemvre 1744. x) Partea cea mal in
teresantă a deposiţiunilor lui Clain acum ar 
fi fost, să se facă. Clain inse n'a mai apărut 
înaintea comisiei. Prin Aron şi agentul Hardt 
el contestă cauonicitatea forului şi comunica, 
că însu-şi nunciul papal din Viena î-a in
terzis de a mal apare şi a rëspunde. Dar 

») VedI adausul Nr. 7. 
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щі vicarul Făgăraşului Revérèndissimul 
Vasile Raţ. Inse Maiestatea Sa, firesce 
că la propunerea ministrului de culte, 
n'a aprobat alegerea acesta a vicarului 
din Făgăraş. 

Durerea ne este mare, de óre ce 
toţi îl cunóscem pe vicarul Făgăraşului, 
toţi îi seim trecutul şi meritele faţă de 
sfîntă nostră biserica, toţi ue?am bu
curat, că pe un om atât de vrednic a 
eădut alegerea venerabililor membri 
capitulări. 

o Dar nu avem dreptul de a critica 
résólutiuoea preaînaltă a Maiestăţii Sale. 
Am fost pururea loiali. Ne-am plecat 
щ faţa Tronului. Un lucru inse nu 
ni-se póté denega, anume de a ne 
plânge asupra acelor omeni, cari puşi 
sînt, să facă propuneri Maiestăţii Sale 
şi să-L informeze : înţelegem pe mini
strul de culte şi pe membrii guvernului.. 
Noi, cari. îl cunóscenj pe vicarul nostru 
de la Făgăraş* putem, să mărturisim 
înaintea lumii întregi, că om mai cin
stit din tote punctele de vedere nu este 
ca vicarul nostru, >şi că chiar şi din 
punctul de vedere. al guveruuluî nu 
este om mai. paciuie şi mai inofensiv 
de cât tot vicarul nostru de la Fă
găraş. ; 

Dar n'ai ce face, Guvernanţii 
noştri, din Pesta ne cunpsc pe noi 
numai din informaţiunile denunţianţilor. 
Şi aşa nu e mirare, dacă se întîmplă 
ast fel de lucruri. 
• ; . Ne mai dore respingerea vica

rului din Făgăraş şi din motivul, fiind 
că acesta este unicul şi prinţul cas de 
la înfiinţarea capitolului mitropolitan, ca 
o propunere privitóre la înaintarea şi 
numirea membrilor capitulări să fie 
respinsă de cătră Maiestatea Sa. 

Asta numai atâta dovedesce, că 
guvernul ţeriî este forte duşmănos bi
sericii nóstre şi nu vre, să ne mai con
céda acea neîmpedecată activitate, care 
în. decurs de atâţia anï s'a dovedit bi-
aecuvîntată şi pentru biserică şi pentru 
stat. 

U N I R E i 
• '* 

Să speram, că va succede înţelep
ciunii Mitropolitului nostru a resolva şi 
acesta nouă încurcătură şi a asigura 
şi pentru viitoriu dreptul de alegere a 
capitulărilor, care prin continuarea unor 
ast fel de procedeuri póté să ajungă a 
fi de tot ilusoriu ori cel mult un drept 
de candidare. 

„„Unirea" certăreţă." — Asta o zice 
„Tribuna", şi dacă „Tribuna" o zice, atunci 
aşa trebue să fie. Éta cum zice: 

„Nici o fóe nu e aşa de dornică de 
certă ca şi „Unirea* din Blaş. E cam şod, 
că chiar „Unirea" vre Cu ori ce preţ certă 
în loc de pace, şi discordie îu loc de „unire", 
dar e fapt, dovedit de atâtea ori, Acum de 
pildă, după ce a încetat certa dintre membrii 
comitetului naţional, „Unirea" a reprodus cu 
multă satisfacţie un articol din „Dreptatea", 
pe care de alt fel şi redacţiunea „Dreptăţii" 
l-a publicat cu óre care réserve, în urma 
acelui articol juriul s'a declarat de nou, şi 
tote ziarele nóstre au publicat declaraţia cu 
o vedită aprobare. Acesta declaraţie o re
produce şi „Unirea", ea înse, , mai sfătosâ 
de cât tote gazetele, face nisce observări, 
cari dovedesc nu numai o nervositate avan
sată, ci şi o disposiţie vedită spre certă. 
Nervositatea şî-o descarcă asupra — »Tri
büne!", ér disposiţia de certă se vede de 
acolo, că redacţiunea „Unirii" e în stare, să 
spună chiar neadevëruri, numai ca să pro-
vóce certă." 

Neadevărul, care se pretinde, că l-am 
fi spus, ar consta în aceea, că noi am pus 
în cârca „Tribunei" declararea, ce a făcut-o 
juriul constituit în afacerea Raţ-Cqroian şi 
Lucaciu, că adecă desluşirea referitóre la 
înfundarea cause! naţionale prin Raţ-Coroian 
orî prin Lucaciu ar fi „superfluă şi neopor
tuna" şi „contra intereselor cause! naţionale". 

D'apoï, dlor de la „Tribuna", noi aşa 
sciam, că „Tribuna" e organul cel mai in
tim al comitetului naţional, aşa de intim, 
cât într'însa referitoriu la causa nostră naţio
nală nu se póté publica chiar nimica fără de 
scirea şi aprobarea presidentului acestui 
comitet. Noi şi cu noi sigur totă lumea ro-
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mânésca ani nutrit convicţia, că „Tribuna" 
e organul, prin care se pronunţă comitetul 
naţional şi în special presidentul lui. Ne-am 
dedat a identifica cele ce zice „Tribuna" cu 
cele ce zice comitetul naţional şi în special 
presidentul lui. Ér amintita declaraţie a 
juriului am privit-o — şi pare-ni-se cu drept 
cuvînt" — drept rëspuns al comitetului na
ţional la articolul „împăcare?" din „Drep
tatea". De cum va în identificările acestea 
am greşit, ne cerem scusele. Dar aceea la 
nie! un cas nu o concedem, că noi am fi 
voit, să seducem pe cetitorii noştri prin citări 
false. 

Dar zice „Tribuna" mal de parte: 
„Dar în sfârşit „Unirea" cum de ma! 

cere şi ea desluşire, că cine a înfundat che
stiunea naţională. Dór în primul numărului 
43 al „Unirii" stă' negru pe alb: 

„„Afirmăm sus şi tare, că înfundarea 
cause! naţionale n'a făcut-o nici Stan, nici 
Bran, ci a făcut-o — pasivitatea."" 

Aşa e, noi am zis-o acesta Dar în 
caşul'de.-faţă-nu era vorbă de asta, ci de 
totului tot de alt ceva: Dr Raţ a susţinut, 
că Dr Lucaciu a înfundat eausa naţională, 
ér Dr Lueaciö, că Dr Raţ a făcut-o acésta. 
Şi unul şi altul a promis, că-şî va dovedi 
asertul. Şi nu numai „Unirea", ci toţi Ro
mânii erau în drept a aştepta „desluşire, că 
cine a înfundat chestiunea naţională", Dr 
Raţ ori Dr Lucaciu? Căci dóra chestiunea 
naţională nu e nici a lui Dr Raţ şi nici a 
a lnï Dr Lucaciü, ci a naţiunii. Repetăm 
deci, ceea ce am scris în 14 a c : Gausa 
naţională pretinde, ca noi să seim, cui ne-o 
încredem, să fim convinşi despre aceea, că am 
concredut-o unor mâni destoinice şi curate. Şi 
recercăih cu o cale din nou pe „Tribuna", 
ca ea să nu umble mistificând lucrul, ci să 
ne învrednicéscà de un rëspuns, care să ne 
insufle convicţia aceea. Şi asta o facem chiar 
şi cu risicul de a fi numiţi în „Tribuna" de 
certăreţi nu numai o dată, ci şi de o sută 
de ori. Dea-ne „Tribuna" orî ce atribut, 
no! bucuroşi îl primim, numai să ne dea cu 
o cale şi convicţia aceea. 

el adause, că dacă punctele i-se vor comu
nica în scris, va rëspunde. 

Comisia îi trimise lui Clain un rëspuns 
forte grav; ea îl somă, să respundă pâuă a 
dóua zi, dacă vre, să apară înaintea comisiei 
şi „dacă vre, să se supună Domnului ţeriî, 
ca rege apostolic, avênd puterea de a porunci, 
şi prin urmare dacă vre, să respundă la 
punctele restante" ; după ce comisia aretă in-
consecuenţa de a nu voi, să vorbesc!, ce 
eşti gata a scrie, ca şi cum a scrie comisiei 
nu ar fi tot atât de prejudicios conónelor, 
cum ar fi a vorbi înaintea el, ea adause: 
„şi dacă nu ar voi, să respundă, comisia tre
buind să raporteze Maiestăţii Sale, judece 
însu-şî episcopul, dacă priu acesta îşi mai 
Îndreptă ori îşi mal strică causa sa." 

Nu mai erau nici doue zile întregi, 
până să plece Clain din Viena la Mariazeli, 
renumitul ioc de peregnnagiü diu Stiria. 

în acest interval scurt s'a petrecut, dacă 
s'a petrecut, faptul înfricoşării lui Clain 
printr'un preot, după al cărui sfat ar fi fugit 
Clain. *) Din notiţele lui Rosenfeld vedem, 

') Chestiunea acésta este explicată la Bariţiu' 
(Părţi alese I. 429—430) aşa: »Am vëdut şi n o ï şi 
am cetit în junia nostră epistola autografă a episco
pului adresată la Blaş, în care numise pe un Cserei 
de la cancelaria Curţii, care mersese la dînsul, ça să-I 
descopere totă mânia împerătesel, eră după aceea îl 
dete consiliu, ca să-şî vadă de cap. Au putut, să fie 
prea bine şi un popă şi un mirean intrigant.« 

că episcopul Clain a convenit în Viena, după 
cum spuse agentul Hardt, cu nunciul papal, 
cu cardinalul archiepiscop al Vienei, x) cu 
miniştrii, şi mai de curênd cu prinţul Can-
tacuzen, care şedea într'un suburbia, şi de 
la care, cu un an mal înainte Clain primise 
un ordin al s. George. Cu cine a nume a 
convenit el între 7 şi 9 Decemvre,, nu aflăm, 
şi prin urmare data lui S. Clain rëmâoe ne-
controlabilă. între persónele numite la tot 
caşul nu putem găsi, nici căuta pe preotul 
instrument al neprietenilor. 

Dar nici nu este important, să seim, 
cu eins convenise Clain. Este mai probabil, 
că idea de a merge la Roma a fost a lui 
proprie, de óre ce aflăm, că el nu o dată, 
ci u dese ori esprimase acel gând cătră vi-
cariui Aron motivând» 1 cu téma, să nu i-se 
lntîmple ceva rëu, avênd el mulţi duşmani. *) 

Clain fugise in 9 Decemvrie; în 10 De
cemvrie punctele cerute de Clain îu scris 
i-se şi trimiseră sub data 10 Decemvre 1744 
prin portarul cancelariei transilvane; dar 
portarul nu l-a mal găsit. 3) 

Curios este, ce urmeză. în 10 Decemvrie 

') El era Kollonics, care more abia în 12 April 
1751 (Őzömig, Ethnographie I. 154) şi care asista 
deci la pericolele, ce ameninţau opera sa. 

2 ) Mărturisirea lui Aron, care a fost chemat, 
ca şi Hardt, în 22 Decemvre înaintea comisiei. 

') Rosenfeld după Hof-Kanzlei-Zahl 248: 1744. 

se află de fuga luî Clain; ér comisia se în-
trunesce eră-şl abia în 22 Decemvre 1744, 
abia după 12 zile, când sînt ascultaţi Petru 
Aron şi agentul Hardt. Aron spuse, că 
episcopul sèû a plecat din 9 Decemvre la 
Mariazell spunêndu-I, cà de va fi orea frig, 
se întorce^in cel dintâiu oraş.mai de aprópe; 
că înainte'' de' plecare l-a dät lui şr secreta-
riului sëô român bani de drum, să .se potă 
intórce în Ardeal, dacă el ar întârzia mai mult. 
Aron adause, ce am spue mai sus despre el, 
vorbind despre paternitatea ideii de a pleca 
la Roma, şi Hardt spuse informaţiile de mal 
sus asupra societăţii, în care el il scia pe 
Clain In Viena. 

în 31 Decemvrie comisiunea cunoscută 
ţine altă şedinţă *) şi decide : Archiepiscopului 
de Strigoniu să i-se scrie, per missiles Utteras 
regias, informându-1 şi spuuêndu-i-se, că el 
fiind prima instanţă a episcopului de Făgăraş 
şi mitropolitul lui (tanquam prima Instantia 
Eppi Fogarasiensis ejusque Metropolita) să-l 
citeze în absenţă pe Clain şi să îngrijescă, 
ca în Ardeal să se rînduescă o incuisiţie 
asupra cunoscutelor puncte, prin episcopul 
unit ori prin alt monach basilitau de la 
Muncaciu, care pentru acésta are, să fie 
trimis în Ardeal; acesta acţiune se amâuă 

<) Asupra el Rosenfeld după Hofkanzleizahl 
148: 1744, protocolul şedinţil din Л Decembrie. 
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pentru scăderile causate prin vacanţe, căci 
vina nu mal cade asupra regimului, ci asupra 
curiei din Roma, care nu ţine cont de 
„sentimentele" (?) candidaţilor. Curia se în-
şală, dacă crede, că va moia guvernul, ca să 
accepteze de candidaţi pe aceia, cari se 
bucură de atâta protecţiune, fiind că tocmai 
în aceste zile „statul" trebue să stea ne-
clătit pe lângă principiile sale; sentimentele 
hotărîtore nu numai că nu-I pot fi irrele
vante, ci trebue ca guvernul să pună cel 
mal mare pond pe ele. De cumva s'ar în
tîmplă, ca după vacanţă de trei ani curia 
papală să facă us de dreptul seü : de a de
numi câte un vicar în fruntea respectivului 
episcopat, atunci sa'r puté întîmplă şi din 
partea guvernului, -Ţ- zice „P. L.", — „ca 
un ast fel de legat al Papei nici să nu între 
în ţară, ori că guvernul să-l dea afară" ! 

„Nu seim, dacă „P. L." face guvernului 
actual un servit, ori că comite faţă de 
bietul Bánfly a doua perfidie — susţinută 
Tiszaistă —• după cea comisă în certa cu 
presa din Austria. Noi sîntem plecaţi a crede 
cesta din urmă, mal ales din motivul că, 
pe cum am raportat la timpul seit, însu-şî 
Regele Francise ïosif a dat guvernului ordin 
pentru de-a face propunerile de lipsă în 
scopul numirii de episcop! în diecesele va
cante. Prin asta perfida jidancă aduce pe 
guvern în faţa lumii mari în directă opo-
siţie şi în acut conflict cu curia papală şi 
de o dată într'o stare de neobedienţă Cu 
Corona terii, recte cu Regele. 

„Ca oposant faţă de Roma articolul 
citat présenta pe Bánfly ajuns la un conflict, 
al cărui urmări nu pot fi de cât o totală 
rompere, ér rumperea de sigur se va întîmplă 
acolo, unde aţa e mai subţire. Nime nu crede, 
că Roma va ceda,' ci altuïva'trèbuî, 'să cedeze, 
cu atât maï sigur, cu cât Roma este în dreptul 
sëu, şi ea este mult mai competentă de a judeca 
asupra „sentimentelor" morale, politice şi ma
teriale ale candidaţilor, ca guvernul Bánfly, 
care nu pretinde alte „sentimente" de cât 
acatolicism, neconfesionalism şi neatacabili-
tatea legilor despre căsătoria civilă, plus 
snpunere orbă guvernului lumean chiar şi în 

caşuri, ce eventual ar obveni, din tragere în 
degete cu cnria papală. 

„Ca neascultătoriu faţă de coronă,, 
recte de rege, încă nu póté fi altul, care va 
trage scurta, de cât ér numai onoratul gu
vern. Căci Mai. Sa şî-a dat ouvîntul, a bună 
oră în gara din Lugoş, apoi atunci, când a 
dat guvernului ordin, ca să facă propunerile 
de lipsă; şi cuvîntul regelui trebue împlinit, 
scuse saü pedeci sentimentale nu i-se pot 
pune. 

„Ér ameninţările? îşi au şi ele însem
nătatea, dar şi consecuenţele lor. însemnă
tatea lor culmineză în volnicia celui ce le 
face, care volnicie înse póté fi şi ridicolă, 
atunci d. e. când un jidan ameninţă un типЩ 
căruia i-se închină multă lume şi.'tapete înco
ronate numerose. Consecuenţele nu sînt nici 
pot fi altele pentru cel ce se face ridicol, 
de cât ori blamajul, ori — catrafusele. 

„Ast fel credem a nu fi în rătăcire, 
când sîntem de credinţa, ca acest conflict 
acut cu curia papală este o — altă încurcă
tură a guvernului Bánfly." 

Luăm cu bucurie act despre cuvintele, 
cu cari „Dreptatea" constată adevërul. Nu 
ne mirăm de acésta. Adevërul işl scie 
face cale. 

ReMstá oiserieeseâ. 
D i n P a t r i e . 

Conferenţa episcopescă convocată pe 
26 a c. s'a putut ţine numai în 27 a 
c. de óre ce în 26 a fost deschiderea 
solemnă a dietei. 

Conscrierea venitelor parochiale s 'a 
terminat mai în tóte diecesele. Ea are 
sä formeze basa la regularea congrue!. 
Avem firma speranţă, că episcopatul щ 
resolvi cestiunea acesta aşa, pe cum o 
poftesc interesele bisericii şi independenţa 
clerului de la guvern. 

F r a n ţ a . 
Tóte nisuinţele guvernelor francma

sone de a înstrăina poporul francez de 
biserică şi de religiunea catolică până. 

„Dreptatea" şi Roma. — Reproducem 
din „Dreptatea" din 25 Nov. articolul prim: 

„Altă încurcătură. Timişoara, 25 No-
vemre. Se scie, cum că trei episcopate ca
tolice, între ele şi cel greco-catolic din Lugoş, 
sînt vacante, şi cum că de mult ar fi trebuit 
împlinite. Causa trăgănirii nu era bine cu
noscută publicului, de aceea nici prea în-
ţelesă. Acu vine „Pester Lloyd" şi dă es-
plicări lămurite. în primul articol al nrului 
Sëu apărut în Dumineca trecută numitul jurnal 
se ocupă de cestiune Într'o formă particulară 
a sa, din care reiese, că în acesta causa 
eubverseză un conflict acut între guvern şi 
între curia papală din Roma. A nume gu
vernul propune spre denumire tot de una 
omeni de al sei, pe cari înse curia papală 
nu-I ţine de calificaţi pentru scaunul episco
pesc respectiv; eră omenii, pe cari curia 
papală îi ţine de calificaţi, — nu sînt pri
viţi ca atari din partea guvernului. Şi nici 
nnnl nici altul nu se lasă. 

„Asta reiese din imputările şi din ame
ninţările (!), ce le face „P. LI." în pomenitul 
seu articol curie! papale. 

„„Punctul de vedere al regimului," zice 
„P. LI.", „şi cel al curie! papale este esen
ţial divergent. La eserciftrea dreptului regesc 
în ocuparea acestor posturi regimul pune 
un deosebit temeiu pe sentimentele (Gesinnung) 
candidatului, ca nu cmn va puterea morală, 
politica şi materială, de care dispune un 
episcop, să pice în mâna vre unui om lipsit 
de consideraţiunile necesare pentru pacea 
confesională, ca şi pentru bună înţelegerea 
între stat şi biserică. Se póté óre, ca aceste 
çonsideraţiuni să nu cumpëuéscà ceva şi 
în Roma? N'a înveţat ea nimic din espe-
rinţele trecutului?" 

„EI bine, zice „P. L.", punctul de mâ-
necare al guvernului nu va fi altul; ér în 
cât privesce tactica, guvernul şi în acesta 
privinţă are o posiţie mai favorabilă ca curia 
din Roma. Guvernul „póté aştepta", ér 
curia papală, care făcend mereu obiecţiunî 
contra persón elor prapuse de guvern, tră-
găneză şi împedecă ocuparea scaunelor 
.vacante episcoposeï, va avé să porte vina 

Inse, până nu se va sei, de nu se va întorce 
Ciain. într'aceea sosi de la Clain o scisóre 
scrisă româneşte şi trimisa din Teigesto. 
Din ea comisia afla, că episcopul plecase la 
Roma, dar nu prîti Ancona^ via recta, de óre 
ce cerea un rëspuns de expedat la Veneţia, 
uude el a dispus, ca sosind prea târziu 
rëspunsùl, el să fie espedat pe urma lui. 

Comisia scia acum sigur, că episcopul 
Clain merge la Roma. 

Comisia decide, Consiliul aulic de răsboiu 
(Hofkriegsrath) să dea în 1 Ianuarie ordin, 
ca 1. I. Clain să fie oprit în Tergesto şi silit 
a reveni la Viena, ér la nevpe să fie re
întors cu forţa uniitarà. De. va fi luse în 
Veneţia, ea decise, ca legatul imperial să-l 
îndemne prin sfaturi cuviincióse, să se iiítórcá. 

Comisia nu perdu din vedere nici pe 
secretarul lui Clain. Acesta plecase in 20 
Dec. spre Ardeal. Presupunând, că el putea 
sâ fie luat cu sine instrucţiî şi scrisoripentru 
Transilvania, comisia decise, ca atât Guvernul 
cât şi teologul să fie avertisaţi, să ţie cu 
pază bună şi tot de o dară să fie date în 
grija şi sequestrul erarului tóte venitele luî 
Clain. 

în 25 Faur 1745 se ocupă însă-şi con
ferenţa ministeriala cu afacerea sensaţionalâ 
a episcopului român. Şi aici Rosenfeld este 
era-şi singurul isvor. ') 

*) După Hof-Kanzlei-Zahl 66: 1745, 820/a. 

Conferenţa constată: Mai înainte de 
tóte Clain nu va avé drept a trece graniţele 
Mai. Sale,; în contra edictelor generale, fără 
de licenţa: Priu fuga sa s'a dat dovadă, cà 
el se codesce şi că-i conscient de vina, cu 
care a fost acusat. La Viena a conversat în 
mod familiar cu schismatici, ceea ce era lă
murit interzis prin ordinaţiunile leopoldine, 
şi a primit de la un schismatic un ordin 
profan şi óre care demnitate exprimată prin 
el. Conferenţa a opinar, că in mod intim г) 
este necesar a informa pe cardinalul Ale
xandru Albani despre starea Unirii în Ar
deal; despre modul indiscret de-a lucra a 
episcopului; despre necuviinţele comise de 
el iu sinod; despre plecarea lui subită, fără 
a mai aştepta, să i-se comunice punctele de 
acusă, şi în fine el. Aibani, să informeze Curia 
Romană, pentru ca curia să scie, cum să pro
cedă faţă dc Clain. 

Să-l urmăm încă pe Ciain.; > 
într'aceea sosi o serisóre a lui Clain, 

datată Romae, alia Madonna del Pascollo 23 
Martie 1745. 8) Eu era adresată cancelarului 
Gyulafâ. După ce Clain scote la ivelă pre
textul, sub care a fost chemat la Viena, şi 
raodul, cum au fost tratate aici afacerile sale, 

') »Per Cancellariam Statns-Aulico-Intimam-
medio Insinuaţi 29 Marţii 1745 exarati eatenus re-
quisitam.« 

*) Rosenfeld după Hof-Kanzlei-Zahl 320/1745, 
dto 40/1748. 

el arată, de ce a plecat la Roma, işi că vo
esce, să se întorcă la Viena, pentru ca sfăr-
şinduşî acolo, ce are de isprăvit, să se în
torcă la oiţele sale (ad suas oviculas), ce-i '& 
datorie a vocaţiuniî sale, ér pentru cheltuéla 
de drum a scris vicariuluï de la Beia. Claia 
adauge, că are scire, că turburarea produsă 
de Visarion între Românaşil sei (inter suos 
Valachellos), pentru care până Ia sânge1 á 
asudat, nu numai că nu s'a mulcomit, ci s'a. 
mai sporit chiar; dar observă, că- despre 
acest lucru abia i-se scrie din partea cui ar 
trebui să scrie, şi cerea deci informaţiuni 
de la Cancelarie, ca să scié, ce să facă în 
Roma. 

Clain a scris cu aceea-şi ocasie şi vi» 
cariului de la Beia, protopopului Njc. Pop, 
că zi şi nóptea lucră în Roma pentru naţia 
sa misera şi părăsită, avênd nădejde, ea 
Dumnezeu va întorce lucrurile spre bine', 
Avênd de câteva ort audienţă la Papa, con
tinuă ï. I. Clain, S. Părinte i-a promis, că 
va lucra, ca inimicii lui să fie înfrânţi. Ară
tând apoi lipsa de bani, ce-i trebuesc pentru 
afacerile sale grele şi pentru drum, indică, 
cum să i-se strîngă şi să i-se trimită 1000 ft 
cât mai în grabă, şi să fie ast fel trimişi, 
ca sigur să ajungă la mâna sa. El scrie 
apoi, ca vicariul să-şî dea totă silinţa a re
aduce la unire pe cei abătuţi de Visarion şi 
soţii lui. (Va urma.) 
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acum aü rëmas fără succes. Acésta o 
dovedesce destul de evident desvëlirea 
făcută de curênd de cătră senatorul 
Fresnau în ultima şedinţă a senatului. 
El arată, că îu departamentul sëu sînt 
48 şcoli de stat, dintre cari 12 nu sînt 
cercetate de nici un şcolar, eră cele-
alalte abia au 4—12 şcolari la an. iSînt 
comune, în cari de mal mulţi ani la 
şcola de stat nu umblă nici un şcolar, 
şi statul totuşî susţine înveţători cu plată 
de 1200 frcs. la an. Statul ar trebui 
să-şi deschidă ochii şi să vadă, că po
porul mai bucuros jertfesce ori ce, de 
cât. să-şî crescă pruncii în şcolile atee; 
deci guvernul ar trebui să tolereze şco
lile catolice, cari sînt îndesuite de şco
lari. Fresnau, care óre când era ra
dical, constata, cum că călugării nu sînt 
omeni aşa de înfiorători, pe cum se crede 
în Paris ; ei iubesc Franţa ca şi cel maï 
radical republican, şi dacă li-s'ar da 
pace, să lucreze, curênd ar iubi şi re
publica. Dar massonismul e cu mult 
mai îngâmfat, de cât să asculte de în
ţeleptul sfat al senatorului Fresnau. 

Revista poiitică. 
Afaceri interne. 

Nóua dietă şi-a ţinut prima şedinţă 
îu 25 a c. sub presidiul lui Janicsáry 
ca celui maï bëtrâti deputat présent. 
Deputaţii s'au presentat îu numër aprópe 
complet. Deputaţilor partidului poporal 
li-s'au asignat scaunele după fracţiunea 
Kossuth, ei înse nu au voit, să ocupe 
acel loc, ci s'au aşedat lângă Apponyişti, 
a căror numër a scădnt tare la alegeri, 
în şediuţă numaî s'a anunţat, că de
schiderea solemnă a corpurilor legiuitóre 
prin discursul tronului e fixată pe 26 a c. 

în 26 a c. după invocarea Spiritului 
Sfînt Monarchul a deschis dieta. La de
schiderea solemnă au asistat membrii 
ambelor camere cu escepţiunea kossu-
thiştilor, cari au absentat demonstrativ. 

în discursul tronului se accentueză 
momentositatea couvenţiunii vamale şi co
merciale între ambele părţi ale monar
chie!, pe cum şi cestiunea bancei, cari 
afaceri spereză, că se vor resolvi, după 
cum poftesc posiţia de mare putere a 
monarchie! şi interesele ambelor ei părţi 
ţinendu-se samă de principiul echităţii. 

Altă chemare a legislativei va fi re
forma administrativă, cu privire la care 
guvernul va face proiectele de iipsâ. 

„în interesul introducerii autono
miei bisericescî catolice guvernul nostru 
va griji, ca in sensul hotărîriî nóstre să 
facă propuneri la timpul sëu. O grije 
deosebită va avé şi de ameliorarea stării 
materiale a preoţimii: Iß catolici de 
ambe riturile acésta se va puté întîmpla 
pe basa regularii congruei cu conlucrarea 
episcopilor ; pe când în privinţa întregirii 
venitelor preoţilor celor alalte confesiuni 
recepté guvernul nostru respectând drep
turile bisericilor autonome, ne va présenta 
proiect.u-

Se vor face mai multe disposiţii 
referitóre la cualificarea profesorilor şi 
înveţâtorilor. Se vor promova interesele 
clasei agricole. Se va ocupa dieta de 
cestiunea colonisării şi de regularea ra

portului de drept al lucrătorilor. în 
fine se vor face proiecte în cestiunea 
procedurii judiciale militare. 

Austria. 
Comisîuuea parlamentară flnanţială 

raportézà, că venitele anului 1897 sînt 
prevëdute în budget în suma de 689. 
155,139 fl. eră spesele în suma de 
688.039,863 fi., deci résulta un esce-
dent de 1.115,176 fl. Voluminosul ra
port se ocupă şi cu desvoltarea econo
mică şi flnanţială a Ungariei şi arată, 
că de 10 ani în cóce importul Ungariei 
din străinătate cresce, pe când cel din 
provinţele austriace scade. Esportul ase
menea e favorabil Ungariei. în fine 
constată, că şi din regularea valutei cel 
mai mare folos îl trage Ungaria. 

Germania. 
La desbaterea in cestiunea duelului 

tote partidele reprobă mania duelării. 
Deputatul Lenzmaun atacă cu mare ve
hemenţă cercurile conducetóre, cari iertă 
pedépsa celor condamnaţi pentru duel, 

• care nu e alt ceva de cât o ucidere de 
om intenţionată. 

Bismarck continuă cu desvëlirile 
sale, ca ast fel să ţină la suprafaţă ce-
stiuuea tractatului secret dintre Rusia şi 
Germania. Ei zice prin un interwiew 
din „Neueste N a c h r i c h t e n c ă pactul s'a 
abzis la ordinul direct al împëratuluï 
Wilhelm II. Austro-Ungaria a sciut de 
acel pact şi l-a esploatat în favorul sëu, 
de óre ce totă politica Germaniei a lu
crat mai ales spre a delătura diferenţele 
dintre Austro-Ungaria şi Rusia. 

Alianţa austro - ungară - germană e 
clară. Dacă Rusia ar ataca Anstro-Un-
garia pe teritoriul acesteia, Germania 
trebue să întrevină cu putere armată, 
din contră dacă Austro-Ungaria ar ataca 
Rusia, Germania ar rëmâué neutrală. 

Respunsul evasiv dat de cătră can
celarul Hohenlohe şi ministrul Marschal 
la interpelarea în cestiunea pactului se
cret a fost bineprimită îu străinătate. 
Din el se vede, că politicii Germaniei 
voesc a trăi în bune raporturi cu toţi 
vecinii. 

Franţa. 
Socialiştii au interpelat in şedinţa 

din 21 a e* pe ministrul de esterne 
asupra convenţiunii dintre Franţa şi Rusia 
pretindênd, că dacă esistă un pact formal, 
sä li—1 espună cel puţin în liniamentele 
generale. Ministrul Hanotaux a declarat, 
că enunţările făcute la timpul sëu de 
cătră ţarul şi de cătră presidentul Faure 
sînt destul de precise în cestiunea acésta. 

Aducând deputatul Deloncle pe tapet 
cestiunea Egiptului, a dat prilej mini
strului de esterne, să releveze însemnă
tatea amiciţiei rusesci. El a zis, că Franţa 
va fi spriginită şi de o naţiune amică 
în pretensiunea sa, ca Anglia să-şi îm-
plinescă promisiunea cu privire la Egipt. 

Fiind acum lucrurile încurcate în 
Orient, abia crede cineva, că Rusia ar 
urgita dimpreună cu Franţa evacuarea 
Egiptului din partea armatei angleze. 

Interesele franceze maï vin în coli-
siune cu cele angleze în Siam şi in Sudan, 

unde de asemenea spereză Franţa spi-
giuul Rusiei. 

Avênd de lucru Franţa în colonii, 
fóea oficiosă rusescă „Pertersburgskija 
Wiedomosti" recomandă IVancezilor, să 
renunţe la politica de revanş şi să se 
pună pe picior de pace cu Germania. 

Spania. 
Guvernul vëdênd, că vistieria sta

tului este desecată, eră insurgenţii din 
colouiî devin tot maï îndrăzneţi, a con
tras un împrumut de stat în suma de 
400 milióne, făcend emisiunï de hârtii 
de valóre. Cetăţenii spre a scăpa ţara 
din crisă au subscris pentru împrumut 
600 milióne, guvernul înse de o cam 
dată primesce numai 250 milióne, eră 
restul, când va fi lipsă de el. 

Acum e sperare, că insurgenţii din 
Cuba în curênd vor ti nimiciţi. Spania 
a mai trimis acolo 20,000 de soldaţi pe 
lângă cei 200,000 de mai înainte. La 
aceştia se adaug 12,000 voluntari in
digeni, aşa, cât întregul armatei din 
Cuba se urcă la 340,000 soldaţi, cari 
dispunând de muniţiune şi de alte mij-
lóce de lipsă uşor vor suprima revoluţia. 

Turcia. 
Regimul turcesc s'a declarat gata a 

esecuta reformele pretinse de cătră pu
terile europene. Spre acésta înse se 
recer bani, cari îi lipsesc. încercările 
guvernului de a contrage vre un îm
prumut aü rëmas fără succes, căci Turcia 
şi-a mâncat orî ce credit. Dacă pute
rile voesc, ca imperiul otoman să maï 
vegeteze, nu le resta, de cât să-î mijlo-
césca împrumutul de lipsă. Şi în adevër 
representanţii puterilor se şi ocupă se
rios de cestiunea acésta. 

Delegaţii puterilor europene pentru 
regularea gendarmerie! în Creta aü sä 
convină în sëptëmâna acésta. Membrii 
comitetului naţional din Creta prin o 
representaţiune adresată consulilor străini 
urgiteză esecutarea reformelor amenin
ţând, că alt cum se vëd siliţi a-şi stórce 
cu forţa drepturile, ce deja li-s'au de
cretat. 

Conferenţă episcopésca. 
După ihformaţiunea oficiosă comu

nicată în „Hircsarnok" conferenţă epi
scopésca mai mult a tractat despre ati
tudinea, ce are să o observe clerul sub
altern faţă cu unele disposiţii ale refor
melor bisericesci-politice. 

Alt obiect al conferenţei a fost 
observarea uniformă a postuluî în diver
sele diecese. în cestiunea acésta episco
patul se îndreptă cătră Roma. 

Apoi a venit la ordinea zilei pro
punerea religiunii în sepiile medii şi 
propunerea studiilor teologice. Pentru 
studiarea cestiunilor acestora s'au esmis 
doue comisiunï. 

in urmă venind la riud cestiunea 
congruei, episcopatul aşteptă terminarea 
conscrierii venitelor, după care va lua 
hotărîri definitive. 
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Dr Demeriu Radu. 
Date biografice. 

Din causa scurtimii timpului ne măr
ginim la următorele date biografice privitor 
la noul episcop al Lugoşuluî. 

Dr Demetriu Radu e născut în comuna 
Ulfalăul săsesc de lângă Aiud în comitatul 
Albei inferiore la anul 1861, va să zică e 
de 35 ani. Părinţii lui sînt economi, ade
vërat tip al ţeranulul român: omeni blânt}!, 
cu frica lui Dumnezeu, harnici şi cruţătorl. 
E o adevëratà plăcere a te găsi la el. 

Studiile elementare le-a făcut Dr D. 
Radu la Aind la romano-catolicl. în Blaş 
a terminat cu succes şese clase gimnasiale, 
după terminarea cărora a fost trimis de fe
ricitul mitropolit Vancea la Roma, unde a 
ascultat cursul filosofic şi teologic la insti
tutul mondial „De propaganda Fide", obţi
nând în amîndôuë facultăţile laurea docto
rală. Numai cel ce au petrecut cu dînsul 
în seminariul Atanasian, sciu, să spună, ce 
diliginţa de fer a desvoltat Dr D. Radu în 
cel şese ani, câţi a petrecut în Eterna Ce
tate. Stima, de care sé bucura părintele 
Radu înaintea profesorilor şi superiorilor sei, 
se póté vedé din faptul, că de doué ori a 
fost învrednicit a susţine o dispută publică 
din s. Teologie înaintea Sfinţiei Sale Ponti
ficelui şi a unul auditoriu, cum numai în 
Roma în Vatican se póte. 

După terminarea studiilor în Roma şi 
dnpă primirea tot în Roma a sfîntulul ord 
al preoţiei a fost destinat încă din Roma de 
cătră Sfinţia Sa Pontificele cn consensul Or-
dinariatnlul nostrn mitropolitan de paroch 
român -gr. cat. al Bucurescilor, unde multe 
mii de greco-catolicl sînt lipsiţi cu totul de 
îngrijire spirituală. 

La Bucuresci pe lângă postul de paroch 
a mal ocupat pe rînd posturile de secretar 
archiepiscopesc latin, de profesor seminarial, 
de rector seminarial şi acnm pe urmă de 
econom general al archidiecesel latine de 
Bucuresci. 

Pentru activitatea sa a fost numit pro
topop onorar, ér consistoriul nostru archidi
ecesan 1-a ales de asesor. 

în Bucuresci s'a distins Părintele Radu 
mal ales prin vorbirile sale sacre rostite în 
limba română, ce le-a ţinut în catedrala 
sfîntulul ïosif. Predicile aceste aveau tot de 
nna un public ascultătoriu din celea mal 
înalte clase ale societăţii bucurescene. 

Mal amintim, că e meritul Părintelui 
Radu, dacă azi e un fond pentru o biserică 
română greco-catolică, ce ar fi a se ridica 
în Bucuresci. Sperăm, că opera începută se 
va termina spre mărirea lui Dumnezeu şi 
spre mântuirea atâtor suflete scumpe. 

Din Bucuresci vine acuma Părintele 
Radu la Lugoş. 

Diecesa Lugoşuluî îşi capetă nn vrednic 
păstoria. Provinţă mitropolitană încă póte 
Jubila, de óre ce ţinem de asigurat, că Pă
rintele Radu va cultiva cu sinceritate legă
turile canonice cu capul provinţel nóstre Mi
tropolitul Victor. 

Provocare. 
După ce de nenumërate ori am rugat 

atât privatim cât şi pe cale ziaristică pe acel 
P. T. Domni, cari ne datoresc pentru opurile 
„Epistole cătră un preot tinër" partea 1 şi 
II şi „Pregătire la morte", dar cea mal mare 
parte nici până în présent nu au satisfăcut 

acestei provocări, subscrişiî în numele socie
tăţii teologilor români gr. cat. din Blaş îi 
rugăm şi provocăm încă o dată şi pentru 
ultima oră la achitarea datoriei. 

Când societatea nostră a pus la dispo-
siţia Veneratului Cler nisce opuri atât de 
valoróse şi atât de necesare pentru un ade
vërat păstor sufletesc, — şi când spre acest 
scop nn a cruţat ostenelele, dar mal vîrtos 
spesele avute cu edarea opurilor sus amin
tite; atunci cu tot dreptul credem, că inte
resul societăţii nóstre pretinde, ca fie care 
să-şi achiteze cât mal curênd datoria. 

Am zis-o acesta în speranţa, că nn vom 
fi necesitaţi a recurge la alte mijlóce pentru 
redobîndirea averii societăţii nóstre. 
Pentru Societatea de lectură Inocenţiu M. 

Clain Blaş 
Mihail Ilieş Demetriu Racoţan 

preşed. soc. secret, soc. 

N o u t ă ţ i 
Escelenţa Sa Í. P. S. D. Mitropolit a 

plecat Duminecă sară la Budapesta spre a 
lua parte la deschiderea casei de sus şi la 
conferenţa episcopescă din 27 a c, eră astăzi 
s'a întors la reşedinţă. 

Din Archidieceeă. Escelenţa Sa Prea-
sfinţitul Domn Mitropolit Dr Victor Mihályi 
a binevoit a chirotoni în 15 Novembre a. c. 
de preoţi pe clericii absoluţi archidiecesan! 
Teodor Hurghiş numit administrator parochial 
în Silea magiară din protopopiatul Dicio-
Sânmărtinulul, Augustin Шса numit adm. 
par. în Vatdacuta din protopopiatul Mureşului, 
Mcnsi Brumboiu, Ariton Popa numit cooperator 
în Bucium Şesa din protopopiatul Roşiei, 
Victor Suciu numit adm. par. în Bîrghiş din 

protopopiatul Sibiului, şi Nicolau Lichirie de
stinat de cooperator în Alma-sasescă. 

întru mărirea luî Dumnezeu. Vëduva 
Florea Rotariu a dăruit bisericii nóstre din 
Cetatea de baltă o cădelniţă cumpărată cu 
8 fl. şi în uşile s. al tari ц a aşedat perdele 
nóue de materie trainică şi framosă ér în 
preţ de 8 fl. 

Epiecopi noî. în zilele din urmă nu 
s'a umplut numai scaunul episcopesc de la 
Lugoş, ci Maiestatea Sa, — pe cum anunţă 
„Bud. Tud.", — a numit de episcop la Ros-
nyó pe Dr Ivancovich, şef de secţiune în 
miuisterinl reg. ung. de culte şi instrucţiunea 
pnblică. Oficiósa „Wiener-Zeitung" publică 
denumirea profesorului Dr Mahnic la scaunul 
episcopesc din Veglia. Dr Mahnic, profesor 
la seminariul central din Gőrz, s'a născut la 
1850, şi de şi e Sloven de origine, totuşi e 
agreat şi Italianilor. 

Begeie Serbiei la Papa. Regele Ale-
sandrn al Serbiei în 25 a c. a sosit la Roma 
spre a face visită curţii regale italiane. în 
26 regele Alesandru, — pe cum se anunţă 
din Roma, — a fost primit cu mare solem
nitate în audienţă de Sfinţia Sa Papa Leo 
XIII, întreţinendu-se numai amîndo! treî 
pătrar! de oră. După audienţa de.la Papa 
regele Serbiei a cercetat pe cardinalul se
cretar de stat Rampolla, care încă în aceea-şl 
zi a întors regelui visita în numele Papei. 
Se zice, că regele ar fi rugat pe Papa, 
să ridice episcopie catolică în Belgrad şi să 
închie concordat cu Serbia. 

Universitatea sasescă în adunarea ge
nerală din annl acesta, la care au participat 
ca ablegaţi români numai dni! Dr Şt. Рёси-
rar şi Laurian Barcian, a votat pentru ajuto
rarea institutelor culturale românesc! numaî 
9.700 fl., anume pentru gimnasiul gr. or. din 
Braşov 5000 fl., pentru şcolile gr. or. române 
din Sebeşul săsesc şi Orăştie câte 1000 fl., 
pentru cele trei parochii gr. or. din Sibiu 
câte 300 fl., pentru parochia română gr. cat. 
din Sibiu 500 fl., pentru parochia gr. or. din 
Sălişte 400 fl., pentru parochiile gr. or. din 
Romos, Lanciám şi Pianul de sus câte 300 
fl. De şi pe fostul fund regia locuesc puţin! 
magiarl, totuşi pentru şcolile lor s'aü votat 

! 3800 fl., eră pentru institute culturale săsesc! 
100.900 fl., de si în fundul regiu abia sînt 

I 120,000 Saşi faţă de 280,000 Români. 

Partidul poporal şi Monarchul. Alegë-
torii partidului poporal din părţile nordice 
ale Ungariei au hotărît, să trimită o depu-
taţiune la Maiestatea Sa spre a se tângui 
asupra nedreptăţilor, ce li-s'au făcut la ulti
mele alegeri din partea organelor oficióse. 
Sciricindu-se, că Monarchul nu e aplicat a 
primi deputaţiunea, acésta va rëmâné a casă. 

Ordul Piariştilor în Ungaria are 378 
membri, dintre cari 258 sînt preoţi, eră ceî 
alalţi alumnî, cari studieză în Budapesta, 
Vaţ, Cluş, Rózsahegy şi Kecskemét. Piari-
ştiî propun la 24 gimnasil şi 4 şcoli popo
rale şi au 210 profesori, între cari 170 sînt 
cualificaţi. 

Date statistice referitóre la căsătorie. 
Oficiul statistic regnicolar între altele comu
nică cu privire la căsătorie următorele date. 
în 1893 sau închiat 144,159 căsători!, în 1894 
numërul căsătoriilor a fost 143,021, eră în 
anul trecut numai 134.356. Pe când numërul 
căsătoriilor scade, pe atunc! se înmulţesc 
numërul divorţărilor şi al pruncilor nelegiuiţi, 
cea ma! învederată dovadă a decădinţel mo
rale, în anul trecut cele mal multe căsătorii 
s'au întîmplat în Februar, anume 25.769 (s'au 
1919°/o), cele mal puţine în Martie (fiind 
nostul Pascilor) şi în Octobre (3-236, adecă 
2'42°/0), luna primă a căsătoriei civile, semn, 
că nu au dorit-o. Este interesant, că în 
Septembre 1895, luna premergetóre căsătoriei 
civile, s'au închiat 17.398, pe când în aceea-şl 
lună a anului precedent numai 7.597 s'au 
cam cu 10 mii mal puţine Causa e, că 
mulţi s'au grăbit cu cununia, ca să nu-I 
apuce căsătoria civilă. 

Amicii Magiarilor in Viena. Pe cnm 
se scie, în Viena domnesce un curent pu
ternic antimagiar. Jidano-liberalil din „Frei
sinniger Club", cari şi-au petrecut bine în 
Budapesta pe timpnl esposiţie!, vor să se 
arete recunoscëtorï Magiarilor. Ei vor lucra 

! prin presă, conferenţe şi alte mijlóce de pu
blicitate spre a clarifica publicul neorientat 
ori amăgit în cestiunile privitóre la Magiarl. 
Jidano-liberalil din Austria convingêndu-se, 
că în Austria este compromis deplin libera
lismul lor, cercă a-I păstra nimbul cel puţin 
în Ungaria. Cu greu le va succede. 

Cale Submarină. în Italia de mult se 
ventilézà planul de a împreuna Sicilia şi 
Italia prin o cale submarină. Acum ingine-
riul De Johannes a pregătit pe hârtie planul 
dorit. Realisarea lui ar costa numai 70 rai-
lióne de lire. Lnngimea tunelului submarin 
ar fi de 3 km. 

Presidentul casei magnaţilor Szlávy 
József şi-a dat dimisia din motive sanitare, 
şi Monarchul a şi primit-o. Candidat 
pentrn dignitatea de président al case! de 
sns e între alţi! fostul ministru Szápáry 
Gynla, care e bine vëdut la curte. Dară 
br. Bánffy nu-1 află destnl de energic. 

Dare pe hiciclu. Guvernul austriac a 
hotărît, ca din 1 Ian. 1897. ce! ce voesc a 
se folosi de biciclu, să ceră spre acesta li
cenţă de la autorităţile politice. Rugarea 
pentru licenţă are să se provadă cu timbra 
de 1 fl., eră pe charta, care dovedesce, că 
biciclistul e membrul vre une! reuniuni bici
cliste, să se lipescă timbru de 50 cr. 

Fóe pedagogică. Reuniunea înveţătorilor 
gr. or. români din stînga Mureşului diecesa 
Aradului notifică publicului interesat, că ca 
1 lanuariu 1897 va eda o fóe pedagogică 
cu menirea de a ţine legat corpul înveţătoresc 
român în o acţiune culturală comună şi so
lidară Fóea va apëré în fie care sëptëmâna 
şi va costa numai 4 fl. 

Inundări. Din causa multelor ploi în 
Serbia şi Bosnia crescênd apele au produ» 
daune forte mari. 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Jertfa creştinilor. 

Comentat al Liturgiilor bisericii grecesc!. 
(Continuare.) 

2. Junghiarea animalului de jertfă şi prinderea şi stropirea 
gangelui Iul. Maî la deal am arëtat, că în cultul rindnit de Dum
nezeu jirin Molsi junghiarea animalului de jertfă tot de una o se
vârşia acela, care aducea jertfa. Am arëtat mai de jarte, că 
junghiarea aceea era darea vieţii datorite spre mórte de pedé; să 
şi de satisfacţie. Am arëtat şi aceea, că jertfa subiectivă, întru 
cât într'însa era vorbă de darea vieţii spre mórte, în junghi*rea 
animalului de jertfa îşi ajungea punctul de culminare, deplinirea. 
Forma esenţială a jertfei de viaţă ca jertfa subiectiva era deci 
vërsarea sângelui; într'însa se sevârşia adecă darea vieţii s. re mórte. 

Tot acolo am arëtat şi aceea, că primirea jertfelor sângerose 
din partea lui Dumnezeu se esprima prin aceea, că i rectul ca 
locţinetoriu al lui Dumnezeu prindea într'un vas sângele, care 
curgea din animalul sacrificial junghiat. 

Nu sufere înse de altă parte indoelă, că junghiarea sacrifi
cială din L. V. şî-a găsit împlinirea ín mórtea lui Isus de pe 
cruce. Esenţa junghiăriî sacrificiale tipice din L. V. era darea 
vieţii spre mórte prin vërsarea sângelui cu scopul satisfacţiei. 
Dar şi pe cruce a dat Isus viaţa sa prin vërsarea sângelui seu 
epre despëcàtuirea némuluï omenesc. Aci in tocmai ca şi acolo 
g'a sevârşit mórte violentă cu scopul de a satisface. Adevërat că 
mórtea lui Isus nu a fost causată in mod direct şi esclusiv prin 
vërsarea sângelui; dar pe cruce mórtea lui a bună samă nu ar fi 
urmat deja la trei óre după restignirea cea asemenea împreunată 
cu perdere de sânge, de cum va restigoiril nu l-ar fi premers 
vërsarea de sânge pe muntele măslinilor şi la sbiciuire şi la încu
nunarea cu cununa de spini. De altmintrea de şi mórtea lui Chri-
etos nu a fost causată în mod direct şi esclusiv prin vërsarea 
gangelui, totuşi avurăm deja şi până acum prilej de a ne convinge, 
C«m s. Scriptură a L. N. pretutindenea ne grăesce despre mórtea 
aceea ca despre mórte provocată prin vërsare de sânge. Din acesta 
•e vede limpede, că scriitorii L. N. mórtea lui Isus au privit-o de 
mórte sacrificială şi de împlinirea junghiăriî sacrificiale diu V. T., carea 
în esenţa sa fuse ucidere prin vërsare de sânge. însu-şi Christos aşe^ă 
esenţa jertfei sale în vërsarea sângelui: „Acesta e sângele meu al 
legii celei noue, carele se varsă pentru mulţi întru Iertarea pëcatelor" 
(Mt. 26, 28). Er în chipul cel mal special şi mal pe sus de ori 
ce îndoelă se privesce mórtea lui Isus ca antitip al junghiăriî sacri
ficiale a mielului Pascilor în Apocalipsă, Aşa la 5, 6 : „Şi am 
vëdut — în mijlocul bătrânilor un Miel stând, ca cum ar fi junghiat." 
La 5, 12: „Vrednic e Mielul, carele s'a junghiat şcl." La 13, 8 : 
„Şi se vor închina el toţi — Mielului celui junghiat de la înte-
meiarea lumii." Tot asemenea scrie şi s. Pavel la I Cor. 5, 7 : 
„Că Pascile nóstre pentru noi s'a junghiat Christos." 

Dar Christos nu a fost numai „Mielul, carele s'a junghiat", 
ei şi jertfitoriul, carele a junghiat. în L. V. junghiarea o sevârşia 
omul acela, care aducea jertfa dorind împăcarea cu Dumnezeu ; 
el simţia, că e vrednic de pedépsa de mórte, şi era şi gata, ca 
epre espiarea vinei sale de bună voe să dea viaţa sa spre mórte, 
să verse sângele sëu. Numai pentru că Dumnezeu nu voia, ca omul acela 
eă verse sângele sëu, numai de aceea versa el sângele unui animal substi
tuit şi mărturisia prin acesta solemn, că el ar fi fost dator şi gata de a-şî 
versa sângele propriu. Junghiarea sacrificială în idea sa era darea vieţii 
proprii spre pedépsa de mórte cu scopul de a satisface, de şi ea 
în realitate era darea unei vieţi străine. Idea aceea a jertfelor 
gângerose din L. V. şi-a aflat împlinirea în ьсееа, că Christos s'a 
dat pe sine însu-şi spre mórte, a versat de bună voe sângele sëu 
cu scopul de a espia pëcatele ómenilor. „Ей pun sufletul meu. 
Nimene nu-1 îea de la mine, ci eu îl pun de la mine htsu-mi" (îo. 
10, 17 ur.). Christos „nu are în tóte zilele nevoe ca alţi archierel 
întâiu pentru ale sale pëcate a aduce jertfe, apoi pentru ale popo
rului, că acés:a a făc.ut-o o dată pe sine aducêndu-se" (Evr. 7, 27). 
„Cu cât mai vîrtos sângele lui Christos, carele .prin Spiritul cel 
Vecinie pe sine S'H adus nepetat luî Dumnezeu, va curaţi cousciinţa 
vostră de faptele cele mórte" (Evr. 9, 14). „Eră nu ca de 
multe ori să se aducă pe sine însu-A şcl." (Evr. 9, 25). Ast fel 
aducêndu-se jertfa Christos pe sine însu-şi a dat junghiăriî sacri
ficiale din L. V. împlinirea. Cel ce a junghiat, a fost el însu-şi şi a nume ca 
représentant al némuluï omenesc celui încărcat cu păcate şi doriioriu de 
împăcare. Némul omenesc ar fi trebuit să se dea pe sine spre pedépsa de 

mórte; dar adeverată satisfacţie putea să efeptuescă numai jertfirea 
unei vieţi nevinovate, dumnezeescî, şi de aceea a dat Christos viaţa 
sa spre morte. Restignitoriï lui au fost representanţiî puterilor" 
Iadului, de cari Dumnezeu s'a folosit, pentru că nu a voit, ca Chri-» 
stos să-şî îea însu-şi viaţa, în tocmai pe cum nu a voit, ca jertfi' 
toril din L. V. să şl-o îea el înşi-şl. Nu în restignitoriï aceia s'a 
întrupat idea, ce se cuprindea în jertfele cele sângerose ale L. V. 
Din contră Christos ca representantul miliónelor, cari de la Adam 
începênd au fost şi sînt dornici de a satisface lui Dumnezeu şi de 
a se împăca cu el, e junghiătoriul în jertfa cea unică şi mare f 

care are să împace întregă omenimea cn Dumnezeu. 
Numai pe lângă concipiarea acesta a jertfei de pe cruce 

putem pricepe, de ce s. Scriptură grăind despre jertfa de pe cruce 
se folosesce în chip constant de cuvinte de acelea, cari spun, că 
Christos s'a adus pe sine însu-şi jertfă pe cruce. Aşa la Evr. 7, 
27: „că acesta (Christos) o a făcut o dată pe sine aducêndu-se"; 
la Evr. 9, 14: „(Christos) pe sine s'a adus nepetat lui Dumnezeu" { 
la Evr. 9, 25: „să se aducă pe sine însu-şi" ; Mt. 20, 28: „Fiul 
omului n'a venit, să i-se servescă, ci să servescă, şi să-şî dea su
fletul rëscumpërare pentru mulţi"; îo. 17, 19: „eu me sfinţesc pe 
mine. însumi". Numai o dată. adecă la Evr. 9, 28, zice s. Scrip--
tură: „Aşa şi Christos o dată fiind jertfit." Dar şi aci deja s. 
Ioan Chrisostom află, că cuvintele s. Pavel esplicându-se au să se 
întregéscà cu vtf iavrov, „prin sine însu-şi". 

Tot mal la deal am arëtat, că jertfa subiectivă din L. V. se 
făcea şi jertfă obiectivă prin prinderea sângelui. Acesta o sevârşia 
preotul ca représentant al lui Dumuezeu, şi printr'însa se simbolisaf 

că Dumnezeu a primit jertfa. 
Pe cum în L. V. jertfa sângerosă ca jertfă a vieţii se d e j 

plinia prin vërsarea sângelui în manile mijtocitoriuluî dintre om 
şi Dumnezeu. Aşa s'a întîmplat şi în jertfa lui Christos : în moj 

mentul, în care Christos a suferit de bună voe mórtea, în acela-şi 
moment Dumnezeu a şi primit jertfa lui. Să ne aducem a minte, 
că acela, care a adus jertfa acesta pe lemnul crucii, e Fiul lui 
Dumnezeu. „Aşa a Iubit Dumnezeu lumea, cât şi pe Fiul sëu cel 
unul născut 1-a dat" (Io. 3,- 16). V. şi I Io. 2, 7; 4, 9. 14; Rom, 
5, 10 ; 8, 32 ş. a. Să ne aducem mal de parte a minte, că natura 
omenescă a lui Christos, carea a adus jertfa aceea, şi în clipa 
aceea încă era unită cu cea dumnezeescă în unitate personală/ 
Dacă ne aducem a minte de aceste, atunci ne va trebui, să con-1 

eedem şi aceea, că natura dumnezeescă şi într'însa însă-şî dumne
zeirea a primit în dată jertfa naturii omenesc! unite cu cea dum j 

nezeescă în persona Fiului. Primirea acesta, deplinirea acesta a 
esprimat-o şi Mântuitoriul îusu-şl. El „a zis: Sfârşitu-s'a! şi ple j 

cându-şl capul şi-a dat sufletul" (Io. 19, 30). S'a sfârşit adecă 
în momentul acela satisfacţia, ee Christos a prestat-o lui D U H H 
nezeu pentru „pecatul lumii", şi prestându-se satisfacţia acesta, 
jertfele tipice ale L. V. în aceea-şi clipă şi-au perdut scopul sëu 
prefigurativ şi s'au abrogat: „Şi éta catapetésma bisericii s'a rupt 
în dóue de sus până jos" (Mt. 27, 51). 

Dumnezeu a primit deci jertfa lui Christos în clipa, în care 
Christos „plecându-sî capul şi-a dat sufletul" (Io. 19, 30). De 
aceea Apostolii derivă iertarea pëcatelor şi totă graţia şi mân
tuirea din mórtea lui Christos de pe cruce, diu sângele lui Chri-' 

I stos versat pe cruce. I Cor. 15, 3 : „Că am dat voue întâiu carea 
am şi luat, cum că Christos a murit pentru pëcatele nóstre." í 
Petr. 2, 24: „Carele pëcatele nóstre însu-şi le-a ridicat în trupul 
seu pe lemn." 3, 18: „Că şi Christos o dată pentru pëcate a pă j 

timit, cel drept pentru cel nedrepţi." Gal. 2, 2 1 : „Nu lapëd darul 
Ini Dumuezeu ; că de este dreptatea prin lege, Christos dară în 
deşert a murit." Rom. 5, 6 : „Christos, fiind noi neputincioşi, în 

I vremea sa pentru cel necredincioşi a murit." 5. 9: „Cu cât mal 
j mult dară acum îndreptaţi fiind întru sângele Iui ne vom mântui 
i printr'însul de mânie? Că de vreme ee fiind noi vrăşmaşi, ne-am 
j împăcat cu Dumnezeu prin mórtea Fiului lui, cu mult mal vîrtos 
I fiind împăcaţi ne vom mântui întru viaţa lui." Col. 1. 20: „fă--
j cênd pace prin sângele crucii lui." Ef. 1, 7: „întru carele avem 

rëscuiupërare prin sângele lui şi Iertarea de pëcate după bogăţia 
darului lui." I Io, 1, 7: „sângele lui Isus Christos Fiului lui ne 

j curătesce pe noi de tot pëcatul." Apoc. 5, 9: „te-ai junghiat şi 
j ne-aï rëscumpërat pe uoï lui Dumnezeu cu sângele tëu." I Petr. 
i 1, 19: „(v'aţi mântuit) cn scump sângele ca al unul miel nevk 
j novat şi ne<purcat al lui Christos." De aceea eî bunăvestirea: 
I mântuirii prin Christos o numesc bunăvestirea crucii. I Cor. 1,. 
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18: „cuvîntul crucii". Gal. 6, 14-. „Éra mie să nu-mi mal fie a 
më lăuda, fără numaî în crucea Domnului nostru Isus Christos." 
Pil. 3, 18: „Că mulţi umblă, de cari de multe orî am zis vóue, 
eră acum şi plângând zic, că sînt vrăşmaşii crucii luî Christos." 

Ce privesce stropirea sângelui sacrificial, carea era rmdnită 
în jertfele sângerose ale L. V., ea, pe cum asemenea am arëtat 

maî la deal, a fost espliearea şi solemnisarea lucrului, care s'a 
sevârşit prin vërsarea sângelui în manile preotului. Stropjrea 
aceea a sângelui şî-a aflat în jertfa luî Christos împlinirea fără 
îndoelă deja pe cruce. Crucea a fost altariul, pe care s'a jun
ghiat Mielul L. N., şi tot pe acest altariu s'a sevârşit şi stropirea 
Sângelui. (Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

Cam pe la meză zi galera visla pe 
marea deschisa pe lângă Paestum. Yîntul 
sufla încă tot bine din spre apus şi umfla 
tare pânza spre bucuria cea mal mare a măie
strului de vîntrele. Străjile erau la locul 
lor. Pe podul de din ainte era ridicat un 
altariu, şi l-au presărat cu sare şi cu orz. 
în aintea lui tribunul rostise rugăciuni ser
ba torescî cătră Joe, cătră Neptun şi cătră 
toţi zeii mării şi turnând vin şi aprindênd 
tëmâe făcuse juruinţe. Şi acum pentru a 
puté face mal bine revista ómenilor sëï şedea 
în caiuta cea mare, — adevërat ostaş din 
creştet până în tălpi. 

Caiuta, — ca să nn uităm a aminti, 
— era în despărţemîntul din mijloc al ga
lere! şi avea lungime de 65 urme şi lărgime 
de 30 de urme. Lumina şl-o primia prin trei 
deschidôturï largi. Prinfrlnsa trecea un çir 
de columne, carî ţineau coperişul; aprópe de 
mijlocul el se vedea catargul, în jurul că
ruia erau acăţate securî, lănci şi suliţl. Pe 
lângă fiesce care deschidetură ducea în 
drépta şi în stînga în jos câte o scară, care 
se putea închide cu o tarabă. Când acesta 
era ridieată, atunci caiuta avea înfăţişarea 
unul portic luminat de de-asupra. 

Aci era inima năiî, locuinţa tuturor 
ómenilor, cari erau pe nae, — refectoriul 
şi dormitoriul, casa de deprindere cu armele, 
locul de recreare după oboséla servitului, — 
de cum va recrearea o concedeaü legile, cele 
ce rînduiau viaţa de pe nae până în amë-
nuntele el cele mal neînsemnate şi suţineau 
o disciplină, care era în tocmai aşa de ne-
milosă şi fără cruţare ca şi mórtea. 

La un cap al caiutel era o ridicătură, 
la care duceau câte-va trepte. Aci era po
stat mal marele vîslaşilor. înaintea lui era 
o masă, pe care lovia el cn un ciocan de 
lemn dând vîslaşilor tactul. De-a drépta Iul 
era o clepsidră sau un orologiu de apă, care 
rînduia străjile şi schimbările lor şi ale vîs
laşilor. De-asupra luî pe altă ridicătură se
parată cu o gratie aurită avea tribunul cuar-
tirul seu; acesta era înzestrat cu un pat, cu 
o masă şi cu o catedră sau un scaun perinat, 
cu braţe şi cu spate, — lucruri, cari se 
obiclnuia să le dăruescă împëratul, şi de 
aceea erau forte frumóse şi scumpe. Legă-
nându-se aşa, pe cum se mişca naea, şedea 
Arriü în scaun. Ë1 aruncase mantaua ostă-
şescă de jumătate preste tunică şi avea spada 
încinsă. Cu multă băgare de samă esamina 
el pe omenii sei. Aceştia încă îl observau 
cu ochi tot aşa de ageri, de şi aruncau numai 
pe furiş câte o privire spre el. El privia 
cu ochiü critic la tóte, cele ce se aflau în 
jur de el. Mal mult i-se opri privirea la 
vîslaşl. Nu sufere îndoelă, că şi cetitoriul 
ar fi făcut tot asemenea, nnmaî cu deosebirea 
stceea, că privirea lor n'ar fl putnt să nu 

nu trezescă în el compătimirea, pe când tri
bunul după obiceiul comandanţilor căuta 
numai la resultatele, cele ce le avea con
lucrarea persónelor şi lucrurilor. 

Scena de alt mintrea era destul de 
simplă. De-a lungul caiuteî erau la părere 
trei şire de banc! întărite de păreţi! năiî. 
Dar dacă cercetai lucrul mal de aprópe, 
aflai, cá ele sînt o înşivare de scaune, din 
cari al doilea era în dosul şi de-asupra celui 
dintâiu, ér al treilea în dosul şi de-asupra celui 
de al doilea. Pentru ca cei şese .seci de 
vîslaşl, cari lucrau în fie care lăture a năiî, 
să aibă spat destul, ei aveau nóue spre zece 
scaune de acelea întreite, cari erau de un 
cot de departe unul de altul. Al dóuezecilea 
scaun întreit era ast fel întocmit, cât scaunul 
lui cel mai înalt era chiar de-asuura celui 
de din jos. Disposiţia asta concedea fiesce 
curul vîslaş la lucrul lui destul spat, dacă 
el îşi mesura loviturile cu visla acurat după 
cele ale soţilor sei. Lucrul vîslaşilor era 
deci asemenea marşului celui t secutat după 
tact, în care înainta pe uscat un despărţe-
mînt de ostaşi. 

Vîslaşii din rîndul de din jos şi cei 
din rîndul de mijloc îşi isprăviau lucrul şe-
dênd, pe când cel din rîndul al treilea tre
buiau să stea, şi vîslele lor erau mai lungi. 
Vîslele la mănunchiu erau îngreuiate cu 
plumb şi cam pe la punctul lor de gravitate 
atîrnau de nisce curele, cari se mişcau li
bere şi mijlociaü ast fel manevrarea uşoră 
a vîslelor, dar de o dată recereau şi o iste
ţime mai mare în mişcarea manilor. De 
aceea se şi întîmpla a dese ori, că vre un 
val înalt, care apuca vîsla, arunca pe vîslaş 
de pe scaun, dacă acesta era neatent. 

Fiesce care deschidetură, prin care 
trecea vîsla, provedea eu o cale pe vîslaşul 
ei cu aerul próspet de lipsă Lumină primiau 
vîslaşii prin deschidëturile, prin cari omul 
putea Ieşi de aci a fară pe podul năiî. 
Sortea acestor omeni ar fi putut deci să fie 
mal rea în multe privinţe. Cu tóte acestea 
să nu ne închipuim, că viaţa, ce o trăiau 
ei, le-ar fi oferit vre o plăcere. Nu se da 
voe nimënuia, să comunice cu ei. nici lor, 
să comunice între olaltă. Zilnic îşi cuprin
deau locul fără de a grăi un cuvînt; pe 
timpul muncii e! nu puteau, să privescă unul 
la altul; pansele cele scurte, cari li-se con-
cedeau, erau menite pentru a durmi şi pentru 
a mânca. Nici o d&'ă, nu vedeai pe vre 
unul din ei rîdênd, nici nu-1 audjai cântând. 
De ce folos le era limba, dacă ea avea să 
servésca numai spre a ofta şi epre a geme, 
şi dacă forţa îl silia, să tacă? Esistinţa 
acestor nefericiţi se asemëna unui rîu sub
teran, care curge a lene şi între sforţări 
lungi se tîrăie spre o ieşire, a cărei loc şi 
timp nu se scie. 

0, Fiule al Măriei! Spada acum are 
inimă, — şi a ta e gloria, că e aşa ! Aşa 
e acum. Dar pe timpul, despre care gră-
esce istorisirea nostră, prinsórea era iden
tică cu muncă grea pe tabii, pe drumuri şi 
în băi de metal, şi galerele, atât cele de 

răsboiu cât şi cele comerciale, erau nesătu
rate. Pe când Druiliu câştigase patriei sale 
învingerea navală cea dintâiu, pe atuncia la 
vîsle seduseră Romani, şi gloria învingerii 
o împărţiseră între olaltă vîslaşul şi ostaşul. 
Băncile acestea dimpotrivă, a căror dispo-
siţie ne-am înfăţişat-o după putinţă, dovediau 
schimbarea, ce aü piodus-o învingerile, şi 
aruncau lumină atât asupra puterii politice 
a Romei cât şi asupra falei ei. Aprópe tóte 
popórele trebuiau să dea din fiii sëï vîslaşl 
pe sama Romanilor. Vîslaşii erau în mare 
parte barbari prinşi pe timp de răsboiu, pe 
cari îi alegeau la slujba de vîslaş pentru forţa 
şi răbdnria lor. Pe o bancă şedea un Brit, 
înaintea lui era un Libian, în dosul lui un 
om din Crimia, eră colo vetji pe un Scit, 
pe un Gal şi pe un fiü al Tebeî cele! cu o 
sută de porţi. Criminali roman! şedeau între 
Goţi şi Longobardi, între Jidovi, Etiopeni şi 
barbari de la ţermul mării Meotice. Aci 
vedi pe un Atenean, colo pe un sëlbatic cu 
barbă roşie din Ibernia, şi colo din colo 
uriaşi cu ochi vineţi din viţa Cimbrilor. 

în munca vîslării se cuprindea prea 
puţina artă şi isteţime, pentru ca ea să cu
prindă spiritul omului osîndit la munca 
acésta, ori cât de nepretenţios ar fi fost el. 
împingerea înainte, oprirea, netedirea anei, 
înălţarea şi afundarea, acestea erau tóte, 
cele ce aveau să înveţe vîslaşii, şi mane
vrarea era mai perfectă atuncia, când ea se 
sevârşia în chip de tot automatic. Până şi 
băgarea de samă, ce o pretindea de la el 
starea, in care se găsia marea, cu timpul 
se făcu un lucru mai mult al instinctului de 
cât al gândirii. Servitul îndelungat hăbăucii 
pe omenii aceştia, ÎI făcea proşti, ascultători, 
— ei se făceau nisce omeni de forţă mare 
a musculaturii şi de spirit tîmpit. Ei se 
hrăniau din amintirile sale cele de-a rîndul 
puţine, dar scumpe, ér mai pe urmă se cu
fundau în starea aceea apatică a semicon-
sciinţ'ei, în care miseria e un lucru obicinuit, 
şi sufletul îşi însuşesce o învîrtoşare de ne-
credut. 

Legănându-se oră după oră în scaunul 
seu în drépta şi în stînga petrecea tribunul 
cu gândul seu tot de una pe avria, numai 
la miseria vîslaşilor nu. Mişcările lor pre
cise şi de tot uniforme de amîndouë laturile 
năiî îl plictisiră în scurtă vreme, şi el îşi 
petrecea acum vremea cu aceea, că îşi alese 
din vîslaş! individ) singuratici şi-i studia. 
Cu stilul seu îşi însemna observările pe o 
tablă şi într'aceea cumpënia, că dacă tóte 
vor merge, după cum doria, între piraţi va 
găsi omeni, cari vor fi vîslaşi mai buni, de 
cum sînt cel de aci şi de colo de pe bănci. 

Nu era de lipsă, ca sclavii aceia, pe 
cari îi aduceau pe galere, să-şi mai porte 
numele, căci galerele erau pentru ei sino
nime cu mormîntul. De aceea s'a întrodue 
obiceiul comod, ca ei să se identifice cu nu
meri! scrişi pe băncile, pe cari şedeau. în 
vreme ce ochii cei ageri ai tribunului călă-
toriaü de la o bancă la alta de amîndouë 
laturile corăbiei, ei în sfârşit se opriră la-
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nnmërul 60, care, pe com am zis, se ţinea 
deja de şirul cel maî de pe urmă de pe la
turea stingă, dar din causa lipsei de spat 
îşi aflase loc de-asupra băncii celei dintâiu 
din şirul cel dintâiu. Ochii tribunului odih
niră multă vreme pe numërul acesta. 

Banca numëruluï 60 era cu ceva mai 
înaltă de cât planul ridicăturii tribunului 
şi numai îu depărtare de câte va urme de 
ea. Lumina, ce trecea prin gratia de-asupra 
capului, se versa plină pe vîslaşul acesta, şi 
tribunul îl putea esamina bine, — vîslaşul 
8ta drept, cu trupul gol ca şi soţii lui şi 
numaî cu o bucată de pânză înfăşurată in 
jur de şele. Multe puteau să stîrnéscà în 
privitoriü interes faţă cu el, căci el era încă 
forte tinër, abia va fi împlinit anul al două
zecilea. Lui Arriu nu-I plăcea numai jocul 
în cubî; el era şi un cunoscetoriü bun de 
omeni în privinţă fisică, şi când petrecea 
pe uscat, cerceta forte a dese ori gimnasiul, 
căci acolo i-se îmbia prilejul de a cunósce 
şi admira pe atleţii cei mal renumiţi. De 
la vre un profesor pote că a audit axioma, 
că singur numai desvoltarea musculature!, 
atât în privinţa estensiuni! cât şi în cea a 
tărimiî, dovedesce numai forţă trupescă, pe 
când deplinirea formei întregi e condiţia 
unei anumite forţe spirituale în tocmai ca şi 
a forţei trupesc!. El îşi însuşise axioma 
acesta ca şi alţii mişcând cu necrediuţă din 
umeri, şi de atunci cerca neîncetat după 
esemple, cari să dovedéscâ adevëral eï. 

Cetitoriul ne póté crede, că tribunul 
cercând o ast fel de perfecţiune de multe 
Orï a fost îndemnat, să se oprescă şi să esa-
mineze, dar a rare ori a fost îndestulit pe 
deplin. Aci înse la numërul 60 află în 
sfârşit causa de a se opri pe mal multă 
vreme. 

Când vîslaşul îşi lua avint spre fie care 
lovitură de vîslă, el tot de una arëta tri
bunului profilul trupului sëu şi al feţei sale ; 
fiesce care din mişcările acestea şl-o sfârşia 
cu aceea, că îşî încovoia trupul din noü în 
apoi. Graţia şi uşurinţa, cu care se sevârşia 
munca acésta, provoca întâiu îndoelă despre 
gceca, dacă e veritabilă forţa, ce se părea, 
că se aplică. Dar nu trecu multă vreme, 
şi îndoéla asta dispăru. Constanţa, cu care 
purta el vîsla, de câte ori o împingea îna
inte, şi cu care o ţinea apoi de-asupra apel, 
era dovadă sigură, că el întru adevër aplica 
forţa aceea, carea se părea, că o aplica, şi nu 
numai demonstra limpede arta şi isteţimea 
vîslaşuluî, ci mal şi îndemna pe criticul cel 
din brăţariu, să esamineze şi să constate 
raportul acela împrumutat dintre forţa tru
pescă şi spirituală, în jurul căruia se în-
vîrtia teoria lui. 

în decursul studiului sëu observă Arriü, 
cât de tinër era obiectul interesului luî. Fără 
de a se da din causa asta rob vre unui sen
timent de milă mal băgă el de samă, că 
vîslaşul părea a fi de stat înalt, şi că mem
brele lui, atât cele superióre, cât şi cele in
feriore, vëdiaû o deplinire estraordinară. 
Braţele póté că erau cu ceva prea lungi; 
dar obiecţia asta o înfrânse în dată esten-
eiunea muşchilor, cari la câ e o mişcare se 
umflau şi se împingeau preste olaltă ase
menea unor funii împletite. Fiesce care costă 
ee putea observa în trupul rotund, şi cu tote 
acestea nu lipsia nici vînjoşia aceea, carea 
o preţuiau omenii aşa de mult în palestre. 

A fară de aceea modul vîslaşuluî de & lucra 
manifesta o armonie admirabilă, şi împreju
rarea acésta, care întâria teoria tribunului, 
nu numai aţiţa curiositatea lui, ci acum mal 
deştepta şi interesul lui. 

El după puţină vreme se surprinse pc 
sine însu-şi în aceea, că aştepta un prilej de 
a privi omului de-a dreptul în faţă. Capul 
lui avea formă frumosă şi era aşedat pe o 
cerbice, care adevërat că diu jos era lată, 
dar cu o cale era forte mlădiosă şi plăcută. 
Trăsăturile vëdiaû în profil conture orientale 
şi acea delicateţă a espresiel, carea trece 
tot de una de semn al sângelui de fruntaş 
şi al spiritului simţicioe. între observările 
acestea iuteresul tribunului se trezi încă şi 
mal tare. 

„Pe zeî !" zise el întru sine, „acest tinër 
face impresie asupra mea. El promite ceva. 
Voiü, să aflu mai mult despre el." 

Vîslaşul îl aretă în clipa acesta întregă 
faţa, el se întorse şi privi la tribun. 

„Un Iudeu! Şi încă prunc!" 
Sub privirea pironită la el ochii cel 

mari al sclavului se făcură încă şi mai mari, 
— sângele i-se sui până la sprincene, şi 
vîsla tremura în mâna lui. Dar în aceea-şi 
clipă cădu ciocanul cel de lemn al horta-
toruluî cu sgomot pe masă. Vîslaşul se cu
tremură, îşi întorse privirea de Ia esamina-
torul sëu, şi ca şi cum ciocanul l-ar fi lovit 
pe el, afundă vîsla, ce păruse a voi, să se 
oprescă de-asupra apel. Când el privi apoi 
din nou la tribun, se uimi încă şi mal tare, 
— căci pe faţa lui îl întimpină un suris 
prietinos. 

într'aceea galera întră în strîmtorea 
de la Messina. în faţa oraşului naea îşi 
îndreptă cârma spre resărit lăsând în dosul 
sëu norii de fum al Etnel, cari acoperiau 
ceriul. 

De câte ort venia Arriu la locul sëu 
din caiută, tot de una îşi reîncepea studiul 
asupra vîslaşuluî şi zicea întru sine: „Ti-
nërul acesta are spirit." 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut : 
George Coşbuc: Aeneis, traducţie în 

formele originale dupa P. Vergilius Maro. 
Acest nou volum al poetului nostru formeză 
partea I din operele complete ale lui Ver-
giliu şi primul volum din seria traducerilor. 
Succesiv vor apare şi cele alalte scrieri ale 
lui Vergiliu, Bucolica şi Georgica, apoi câte 
o comedie de a lui Plaut, Terentiü şi Ari-
stofan. Nu cred, că se va afla, care să nu 
aducă elogii poetului pentru nisuinţa de a 
traduce pe românesce operele neperitóre ale 
vechilor scriitori clasici. Şi ori cine va sei 
preţui greutatea, cu carea a trebuit să se 
lupte, spre a da în românesce modul de 

.gândire al celor vechi şi spre a scrie româ
nesce în hexametri antici. Din greutatea 
acésta au résultat ca necesitate următorele 
licenţe: „mânia cea fără de tunde.:" (I. 36), 
desul „tutindeni" în loc de „pretutindeni", 
„altinderi" (I. 621) în loc de „airia", зай 
„în alt undeva", „sufletul ars de răsbun" (II. 
586), „tutor" în loc de „tuturor" ş. a., apoî 
cuvinte ca „încrângarea", „cardenî", „sumet", 
„huit" ş. a. De alt cum metrul e bun şi 
succe«, puţinele greşe i, ca de es versul din 
I. 7()2., pot să resuite din greşeli de tipar. 
Felicităm pe dl Coşbuc pentru acest nou 
volum şi dorim multe înainte. 

Din „Biblioteca pentru toţi" au apărut : 
Nr. 90. Haralamb G. Leca: Cină poeme,. 

cu potretul autorului, cuprinde: Actriţa, Ne
statornicie, Neam rëu, Poetul şi Macabră, 
E de neînţeles, pentru ce unele părţi din 
poemele acestea au fost tipărite cu aşa mă
runte litere. 

Nr. 91. Gastineau: Geniile sciinţei şi 
industriei, cuprinde schiţele biografice ale 
geniilor imprimărieî, ceramicei, navigaţiuniî, 
fisicel, geometriei, picturii şi astronomiei. 
Folosul broşurii acesteia e de netăgăduit. 

„ Calendarul ilustrat al Bibliotecel pentru 
top pe 1897", o publicaţiune, care nu e mai 
pe jos în valóre cu nici un numër din cel 
apăruţi până acum, cuprinde nu mal puţin 
de 23 ilustraţii forte bine reuşite şi o mul
ţime de lucrări poetice şi îu pro să, novele, 
schiţe, anecdote, glume, înveţăturî, sentinţe etc. 

A apărut: Ficţiune, imagine şi compa-
raţiune, studiu comparativ de literatură po-* 
etică, şi Sihastrul, poveste poetică, de Vas. 
D. Păun. 

Istoria Ungariei, de Dr. Nie. Pop. 
Georgafia Ungariei, de acela-şî cu în

dreptări de Nie. Pilţia. 

A apărut Ia Tipografia Seminariului îu 
Blaş (Balázsfalva): 

Şematismul 
Veneratului Cler al archidiecesel mitropolia 
tane greco-ca'olice a Alba Iulie! si Făgă
raşului pe anul 1896. — 8° 365pag. — 
Preţul unul esemplar 1 fl. Esemplare sin* 
guratice spedate X-band 1 fl. 10 cr. 

La tipografia seminarialà se. mal află 
de vîndare: 

Legile politico-bisericescî 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţiuni ministe* 
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Pteuveneratului Consister mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unul esemplar bro
súrát e 1 fl. 20 cr. v. a. -\- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mal e lipsă, ca să* atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
póté, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescî 
s'a'i schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
séscà acésta carte, în care se afla tote cele. 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa* 
ţiunil nóue create prin legile aceste. 

Editor -'1 redactor rëspundëtor: 
Dr. V i c t o r S z m i g e l s k i . 

(4 l i 2—2 
Concurs 

Pentru postul de înveţâtoriu diri-1 

ginte la şcola comunală din Copăcel 
(Ctul Făgăraş) împreunat cu următorele 
emolumente : 

a) 300 fl. din fondul scolastic 
central grăniţâresc primiţi în rate lunare 
decursive, 

b) Cuartir liber în edificiul şcolii, 
lemnele focale, grădină în natură de 
1 / 4 J u g -

j Doritorii de a ocupa acest post au 
j a-şî trimite documentele recerute de lege 

la senatul scolastic local cel mult până 
în 1 Decembre st. n. a. c. 

Copăcel în 16 Novembre 1896. 
Senatul scolastic. 

Tis О - П І І І - ; ; beumsanutui urelmiifceaau. 


